Aufgaben zu Grundbegriffen der Stochastik (12.08.2020)
H. Wuschke

Aufgabe 1 (6 BE)

Es werden zwei ideale und unterscheidbare Wiirfel geworfen. Es seien folgende Ereignisse gegeben:
A = Augensumme ist ungerade

B = wenigstens eine 5 erscheint.

Beschreiben Sie AN B, AUB, AN B und berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten aller Ereignisse.

AN B - Die Augenzahl ist ungerade und es erscheint mindestens eine 5, also

AU B — Die Augenzahl ist ungerade oder es erscheint mindestens eine 5, also
AU B ={(1,2),(1,4),(1,5),(1,6),(2,1),(2,3),(2,5), (3,2), (3,4), (3 5) (3,6),
(4,1), (4,3), (4,5), (5.1, (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6). (6, 1), (6,3), (6,5)} und P(AU B) =

AN B - Die Augenzahl ist ungerade und es erscheint keine Augenzahl gleich 5, also
ANB=1{(1,2),(1,4),(1,6),(2,1),(2,3),(3,2), (3,4), (3,6), (4,1), (4,3), (6,1), (6,3)} und

2
P(ANB) = £ =3

Aufgabe 2 (4 BE)

Fiir zwei zufillige Ereignisse A und B seien die Wahrscheinlichkeiten

. 4 2 1
PA)=7.  PAUB)= .

bekannt. Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeiten.

a) P(A)=1-PA)=1-2=1

b) P(ANB)= P(A)+ P(B) — P(AUB) (vgl. Folie 23). Also ist P(ANB)=1+1-2=2
¢) P(A\B)=P(A)~P(ANB)=;—{ =15

d) P(AUB)=1-P(A\B)=1-+ =1

(Tipp: Nutzen Sie eventuell eine Zeichnung dafiir.)

Aufgabe 3 (4 BE)

In einem Sack sind vier schwarze und fiinf weifse Kugeln. Es werden drei Kugeln ohne Zuriicklegen
gezogen. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass

a) mindestens 2 weife Kugeln gezogen werden.

P(A) = P(wws)+P(wsw)+P(sww)+P(www) = 3-2.243.2.442.5.445.4.3 — T8 — 23

b) hochstens 2 weifse Kugeln gezogen werden.
P(B) =1- P(www) = fg-%%:lf%:%:%
¢) genau 2 weike Kugeln gezogen werden.

P(A) = P(wws) + P(wsw) + P(sww) =2 -2-24+2.4.243.2. 4 =8 10



Aufgabe 4 (4 BE)

Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Produkt der Norm geniigt, betrégt 0,96. In der Kontrolle wer-
den normgerechte Produkte mit der Wahrscheinlichkeit 0,90 und nicht normgerechte mit der
Wahrscheinlichkeit 0,05 als normgerecht angesehen.

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein Produkt als normgerecht angesehen wird.
P(normgerecht, als normgerecht angesehen)+ P(normgerecht; als normgerecht angesehen) =
0,96-0,940,04-0,05 = 0, 866.

b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein Produkt, das in der Kontrolle als
normgerecht angesehen wird, auch wirklich normgerecht ist.

P(normgerecht und als normgerecht angesehen) 0,96 - 0,9
P(normgerecht) 0,866

~ 0,9977

Aufgabe 5 (6 BE)

Es seien drei Urnen Uy, Uz und Us mit je 10 Losen gegeben, wobei die erste 4, die zweite 5 und
die dritte 8 Gewinne enthélt. Es werden drei Lose auf drei verschiedene Arten gezogen.

(1) Es wird zufillig eine Urne ausgewahlt und daraus drei Lose gezogen.

(2) Es wird aus jeder Urne je ein Los gezogen.

(3) Es werden alle Lose der drei Urnen in eine Urne gegeben und daraus zufillig drei Lose gezo-
gen.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten p; (i = 1,2, 3), dass bei der Auswahlart (i), alle Lose Ge-
winne sind und runden Sie auf drei Stellen nach dem Komma. Begriinden Sie, welches Verfahren
die grofte Wahrscheinlichkeit hat.

_ 1.4 .3.2,1.5 4.3,1. 8 .7.6_ 1T .
Pl)=3 55243 3 4-2+% 53-8 =2Lm~0,19
_ 4.5 . 8 _ 160 _
P(2)= 151516 = 1005 = 0,160
P(3):%.£.¥:%z(),167

8
Das Verfahren (1) hat die hochste Wahrscheinlichkeit, drei Gewinne zu ziehen.

Aufgabe 6 (4 BE)

Bei einem Sportfest wird eine Schule durch sechs Schiiler*innen der Klasse 8, acht Schiiler*innen
der Klasse 9 und vier Schiiler*innen der Klasse 10 vertreten. Vor der Eréffnung werden zwei
Schiiler*innen dieser Schule ausgelost, die alle Sportgerate auf die Wettkampfstatten zu verteilen
haben.

Bestimmen Sie mithilfe eines Baumdiagramms die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:
Ereignis A: Beide Schiiler*innen sind aus der 8. Klasse.

_ 6 5 _ 5 o
P(A) =552 =25 ~0,008

Ereignis B: Eine Person ist aus Klasse 9 und eine Person aus Klasse 10.

8 4 . 4 . 8 _ 32
P(B)*TS'T?+T8'T77EN()’2()S)

Ereignis C: Es wird keine Person aus Klasse 10 ausgewahlt.

P(C)=P(8,8) + P(8,9) + P(9,8) +P(9,9) =% -2+ 5.8 4 8.6 8. T =9 50,505




Aufgabe 7 (3 BE)

Abitur 2008 hilfsmittelfrei: Eine Firma stellt an jedem Arbeitstag (Montag bis Freitag) gleich
viele Handys her. Die regelméfig durchgefiihrte Giitekontrolle ergibt, dass jeweils die am Mon-
tag hergestellten Handys mit einer Wahrscheinlichkeit von 10% fehlerhaft sind. An den anderen
Arbeitstagen (Dienstag bis Freitag) liegt die Fehlerquote in der Produktion jeweils bei 5%.

Der Produktion einer Woche wird zufillig ein Handy enthommen. Berechnen Sie die Wahrschein-
lichkeiten folgender Ereignisse:

A — Das entnommene Handy ist fehlerfrei und wurde an einem Montag produziert.

_ 1 9 _ 9 _ 18 __
P(A)—g-m—%—m—OJS

B — Das entnommene Handy ist fehlerfrei.

_ 1.9 .4 19_ 18 | 76 _ 94 _
P(B)_5 10+5 20_100+100_100_0794



